

ADMINISTRADOR PROPIETARIO
DON SOTERO ROIZ.

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE.

DON ALFREDO DEL RIO

Comunicados y anuncios convencionales.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

PRECIOS DE SUSCRIPCION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la poblacion 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será ALIENADO. Se suscribe en la imprenta de los señores Vda. de Cimiano y Roiz, Muelle, núm. 8.

INTERESANTISIMO.

DROGUERIA
DE

MARCOS PASTRAL

6-Compañía-6, frente a la Iglesia

Yo, como siempre activo en el cumplimiento de mi deber, he tratado sin parar de noche y día procurando saber donde encontraría tres clases de productos químicos puros los cuales están teniendo mucha aplicación por sus grandes resultados como dicen los autores. con verdad el que tiene sufrimientos es porque quiere; voy a traer los productos recibidos

1.º *Philtosina* ó sea brea de noruega en alcohol, siendo una preparacion muy sencilla tiene al mismo tiempo la parte principal de ser muy barato que con solamente 2 céntimos se prepara un litro de licor de brea; además de su economía tiene la ventaja grandiosa en sus efectos.

2.º *El destructor de los callos* como el que os presentaré no se conoce en el mundo, garantizado por su autor. Venid y os convencereis el que tiene callos, ojos de gallo y berrugas es porque quiere.

3.º Otra magnífica especialidad para combatir todas las afecciones de la boca; desmorona por completo los dolores de muelas conserva un grato sabor como igualmente un perfume gratísimo.

COMPANIA 6, FRENTE A LA IGLESIA,

UNA MEDIDA CONVENIENTE.

En algunos de los naufragios ocurridos recientemente por choques, vales y otros accidentes de mar se ha observado que cuando los buques naufragos echaron los botes al agua se vieron estos á pique por hallarse resacas sus tablas.

Donde más se advirtió esta lamentable circunstancia, ocasionando la pérdida de muchas vidas preciosas, fue en la catástrofe del vapor *Tasmania* en la costa de la isla de Córcega.

Con este motivo un ilustrado marino de Barcelona, ha dirigido una excitación á los periódicos para que pidan que se obligue á las compañías de vapores que conducen pasajeros á tener en el agua sus botes mientras están anclados en los puertos.

La medida es de muy fácil aplicación y no reporta gasto alguno, por lo que es de suponer que la adoptarán espontáneamente en todas partes, sin necesidad de que á ello se obligue.

Y decimos esto último, porque al hablar del asunto el colega barcelonés de él se ha ocupado primeramente, dice que convendría que las autoridades de Marina dictaran alguna disposición relativa al objeto propuesto.

Las compañías de vapores son las primeras interesadas en ofrecer al público esa garantía de seguridad para cualquier trance infortunado; debe, pues, bastar la indicación hecha por la prensa, para que se anticipen á las ordenes generales que pudieran dictarse en virtud de la excitación de que queda hecho mérito.

Ya que desgraciadamente no pueden

prevenirse en modo alguno los siniestros marítimos, al menos que parte de las embarcaciones que pueden servir de refugio á los que se ven obligados á abandonar un buque perdido, no haya temor de aumentar los trances angustiosos de tan terrible momento.

Cúmplenos al mismo tiempo hacer justicia á los capitanes de los vapores de la carrera habitual de estas costas, que siempre han demostrado gran celo y cuidado exquisito para tener bien dispuestos y en perfectas condiciones los botes de á bordo.

Pero ya que la cuestion ha tomado cierto caracter general, creemos oportuno dedicar estos renglones al recuerdo de la conveniencia de observar constantemente la saludable práctica indicada.

OBRAS DEL PUERTO.

Avanzan con la rapidez que lo permiten las fuerzas pecuniarias de que dispone la Junta.

Cada día excitan más las curiosidad de cuantos se interesan por la marcha progresiva de nuestro puerto.

La Junta no descuida un momento la gestión de sus asuntos y las obras siguen su curso natural, viéndose ya perfectamente indicada la grandiosa esplanada que va á resultar de los terrenos robados á la bahía.

No conocemos el proyecto de obras, y, por consiguiente ignoramos los servicios de que se ha de dotar á los nuevos muelles; pero suponemos que se realizarán tales instalaciones con arreglo á los adelantos de que disponen otros puertos, que sin razón de ninguna especie quieren arrebatarnos el tráfico que por derecho nos corresponde. Y lo han conseguido hasta ahora por que ellos tienen todos los servicios de embarque y desembarque cómodos y económicos, mientras nosotros los hemos tenido caros y sin llenar las necesidades que deben reunir los muelles en la época actual.

Dejémos á parte al Norte en figura de empresa ferro-carrilera que á impulso de sus astutos cálculos nos ha arrebatado el tráfico por cuantos medios han estado á su alcance.

Y decimos que haremos abstracción de esto, porque hoy lo que nos importa más mediatamente es procurar que nuestro puerto se ponga en condiciones de que ningun otro le aventaje; por lo menos por lo menos, que le veamos en idénticas condiciones de los que ofrecen á la navegación todo género de ventajas.

Llevados por ese buen deseo, y estando próximo el día en que se va á acometer la modificación del warf de la Monja, nos ha sugerido una idea que no hemos de dejarla en el tintero, por más que, convencidos estamos, de que en el proyecto constará el objeto de nuestra atención.

El warf de la Monja parece el indicado, á nuestro juicio, para instalar una grua de vapor tan necesaria en este puerto.

La empresa del Norte cuenta con una grua en su muelle saliente de Malliño; pero cobra cinco pesetas por tonelada hasta ocho de estas, y á medida que aumenta el peso aumentan también los tipos tarifados.

Pues bien; ya que los armadores cuentan hoy con muelles cómodos, *gratis et amore*, completáramos la obra buena si dotáramos á nuestro puerto de estos importantes servicios cobrando lo puramente preciso para atender á los gastos de personal y entretenimiento necesarios.

Sabemos que la Junta de Obras del Puerto, dadas su prevision, inteligencia y buen deseo, no necesita indicaciones nuestras; pero la circunstancia de llegar los trabajos á la modificación del warf de la Monja, nos ha inducido á emitir nuestra opinion, porque juzgamos aquel sitio uno de los más apropiados para instalar una grua de gran potencia movida por vapor.

EXPOSICION INDUSTRIAL.

La que se ha anunciado en esta ciudad con caracter de provincial para el próximo mes de Julio, promete realizarse con la representación de todos los elementos de que disponemos los montañeses en aquel importante ramo de riqueza.

El reparto de programas, profusamente enviados á los dueños de establecimientos fabriles y eficazmente recomendados á los ayuntamientos por nuestra autoridad civil, van dando muy buenos resultados.

Todos se aprestan á tomar parte en esa honrosísima lucha del trabajo; todos se disponen á secundar los patrióticos deseos de nuestro digno Consejo de Agricultura, iniciador del proyecto en vías de realización.

El éxito no puede presentarse bajo auspicios más lisonjeros.

El apoyo de los industriales montañeses no puede ser más entusiasta.

Todo hace esperar un resultado muy satisfactorio.

Los expositores van ganando en ello, porque la exhibición de sus productos será un anuncio importantísimo para la gente de la localidad y para la de fuera de ella que conocerá la existencia de industrias inapreciadas por todos á consecuencia de la falta de certámenes como el que muy brevemente se inaugurará en esta población.

SECCION DE NOTICIAS.

Hemos tenido el gusto de visitar el elegante establecimiento que ha instalado en la planta baja de la casa del señor Botín, al fin del muelle de Calderon, el

activo industrial D. Pascual Gomez, que no ha perdonado medio de poner su casa en las mejores condiciones que pueden desearse.

Local espacioso, perfectamente distribuido, cocina magnífica y, lo que es más importante, géneros de primera.

El Sr. Gomez ha distinguido su establecimiento por dos especialidades; un *Jerez Abuelo* de primer orden, y un vino blanco titulado *para consagrar*, especialísimo.

Felicitemos al Sr. Gomez y le deseamos todo género de prosperidades en su nuevo y elegante establecimiento.

En la Alameda Primera, casas del señor Marañón, se ha establecido una sastrería de primer orden.

Su dueño D. Luis Obeso, inteligente maestro, ha instalado los talleres en tan buenas condiciones, que en géneros, en obras de figurines y cuanto concierne á la profesion, nada dejan que desear.

Felicitemos al Sr. Obeso, y le deseamos numerosa parroquia.

Se ha adjudicado á D. Salvador Atienza en la cantidad de 5.000 pesetas, la subasta de impresión del *Boletín Oficial* durante el futuro año económico.

AGRADECIENDO.

En el número anterior indicábamos el deseo de que los dueños de la fábrica de guano elaborado con residuos de pescados, establecida en Castro-Urdiales, presentará sus productos en la Exposición anunciada en esta capital.

Merced á la activa gestión de nuestro particular amigo D. José Villamor y á la amabilidad de los señores fabricantes, hemos recibido una carta en que se nos participa que *EL CORREO DE CANTABRIA* será complacido y que, por consiguiente, la fábrica de guano de Castro concurrirá á la Exposición indicada.

Gracias mil por la deferencia, y veremos con mucho gusto que este nuevo elemento de vida instalado en aquella preciosa villa de la Montaña, prospere rápidamente de la manera que se merecen todos cuantos emprenden negocios de la misma índole.

Pasado mañana tendrá lugar la primera corrida de toros en nuestra plaza.

El ganado llegará esta tarde y mañana la cuadrilla de *Joseito* encargada de la brega.

El lunes daremos cuenta á nuestros lectores de la fiesta taurina.

Mañana deberá llegar al Astillero, de regreso de su expedición á Buenos Aires, el Excmo. Sr. D. Narciso Maimó, ex-director de la banda de música del segundo regimiento de ingenieros militares.

Anticipamos nuestra sincera bienvenida á tan estimado amigo.

Anteanoche no celebró sesión el Ayuntamiento por falta de número de concejales.

Esta noche se verificará la subsidiaria.

El Banco de Alemania ha fijado en 3 por 100 el tipo de los descuentos.

La guardia civil de Entrambasaguas ha capturado al joven del pueblo de Güe-

mes Alejandro Cano, presunto autor de heridas mortales inferidas en la cabeza á Laureano Diaz.

El suceso ocurrió á consecuencia de reyerta en una taberna del pueblo de Omoño.

Hemos recibido el programa para la Exposición de productos naturales y manufacturados de esta provincia.

En los números sucesivos iremos dando á conocer sus detalles para inteligencia de los industriales que quieran tomar parte en el certámen.

Los premios consisten en diplomas de honor de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, menciones honoríficas, medallas de oro, plata y bronce.

Para la ganadería se distribuyen premios en metálico por valor de 4.024 pesetas.

Con motivo de la arribada á Santander de todos los vapores correos procedentes de Cuba, á consecuencia de haber entrado en la época cuarentenaria, se han dado de alta en la contribución muchas casas de huéspedes que permanecieron cerradas durante el invierno.

En el acreditado establecimiento de don Casiano Arrarte se han recibido grandes surtidos de toda clase de efectos navales.

Lástima es que la navegacion no responda á la importancia de tan bien surtido establecimiento.

Estamos disfrutando de un tiempo verdaderamente primaveral.

Los paseos propios de la estación se ven favorecidos á todas horas del día.

Ayer se presentaron á la venta en nuestra plaza, con alguna abundancia, las langostas.

Muchas de ellas fueron adquiridas por especuladores que las enviaron á Madrid.

Pasado mañana tocará la banda demúsica municipal de once á una en la Plaza de la Libertad.

Ya se ha colocado un cartel á la puerta del teatro principal anunciando la prohibición de la entrada hasta que se den por terminadas las obras de restauración.

Trátase de establecer en esta población una importante sociedad de instrucción y recreo para la clase obrera.

Avanza rápidamente el relleno del terreno robado al mar entre el warf del Martillo y el antiguo muelle embarcadero de la Corconera.

El Consejo de Administración de la Compañía del Norte ha acordado que el 15 del corriente mes, á las tres de la tarde, se verifiquen los sorteos de las 207 obligaciones de tercera serie y 209 de cuarta serie de la línea del Norte, reembolsables en 1.º de Julio de este año.

Esta tarde predicará en la iglesia de la Compañía el párroco de la misma don Gervasio de la Maza.

Ayer salió para Madrid D. Peregrin García Alvarez, presidente de esta Audiencia de lo criminal.

Ayer á las cuatro de la madrugada decomisó el sereno de la Cuesta de la Atalaya un pellejo de vino que un individuo trataba de introducir fraudulentamente.

El Alcalde de Ongayo ha solicitado que se traslade de Suances á Hinojedo la escuela de niños.

Pasado mañana deberá entrar en nuestro puerto el vapor-correo *Ciudad de Santander*, procedente de Habana.

En una mira de Abanto y Ciervana fué arrollado por un wagon y murió en el acto, Miguel Lavín Marquina, natural del inmediato lugar de San Roman.

Nuestro querido amigo D. Belisario Santocildes Palazuelos, empleado en la Sucursal del Banco de España de Valladolid, ha sido trasladado á la de esta ciudad.

Felicítamos al Sr. Santocildes por haber logrado sus deseos de residir en Santander.

Se están recibiendo telegramas particulares de varias provincias para que Santander incluya á fin de que su Cámara de Comercio y sus representantes en Cortés apoyen que el cabotaje entre la Península y las provincias ultramarinas, pueda hacerse exclusivamente en bandera española.

Un telegrama recibido hoy nos dice que la asociación de navieros de Barcelona ha desplegado toda su actividad en el asunto.

Algunos navieros y consignatarios de Santander imitan la conducta de los catalanes, y la Cámara de Comercio está tratando el asunto también con verdadero interés.

En la sección de Fomento de este Gobierno se han recibido los títulos de maestra superior expedidos á favor de D.ª María Concepcion Gomez, D.ª Martina Emiliana Peña Zorrilla, D.ª Elvira Juana Rojí y Miranda, y los elementales de D.ª María de la Soledad Cagigas y Solana, D.ª Francisca Virginia Gonzalez Barquin, D.ª Manuela Bonifacia Sañudo y Muñoz.

En la renovación de los vocales de la Junta provincial de Beneficencia á quienes corresponde cesar en el cargo, son D. Sixto Valcázar Diestro, don Arsenio Castanedo, don Nestor Bengoa, D. Manuel Polanco y D. José Martínez Zorrilla. Corresponde continuar formando parte de la expresa Junta á los Sres. don Ramon de la Vega y Villa, D. Antonio Bustamante y Casaña, D. José Zumelzu Aja, don Casiano Arrarte, don Rafael Botin y D. Eduardo de la Pedraja; á estos dos últimos señores les fueron hace tiempo admitidas las dimisiones.

El programa del concierto que se anuncia hoy, á las ocho y media, en el Café del Ancora, es el siguiente:

- 1.º *Reymond*.—Sintonía.—Thomas.
- 2.º Duo del primer acto de *Un Ballo*.
- 3.º *Soldados de plomo*.—Walses.—Gung'1.
- 4.º Concertante y Credo de *Poliuto*.
- 5.º
- 6.º *Stéphanie*.—Gavota.—Cribulka.

La Comisión encargada de la reforma de la ley del timbre se reunirá el lunes y acordará autorizar la rebaja de 50 por 100 el importe de los telegramas á los periódicos. También propone rebajar á 10 céntimos el franqueo de las cartas.

Ha salido de Sunderland el nuevo vapor «Cabo Peñas», que viene á aumentar la numerosa flota de la Compañía Vasco-Andaluza. Ese buque, en su prueba de máquina, ha alcanzado una marcha de once y media millas.

A fin del mes corriente saldrá también de aquel puerto el vapor «Cabo Quejo», de la misma empresa, construido con los mismos planos del «Cabo Peñas.» Uno y

otro buque cargan más de 2.200 toneladas y están contruidos de acero, y con los últimos adelantos de construcción naval.

Ha sido encontrado un cadáver en un rincón de la mina de Begoña.

El muerto se llamaba Florentino Trueba, natural de Entrambasaguas, y fué asesinado.

Se presume que el autor de este crimen es un tal Juan Diaz con quien pocos días ha se había desafiado el Trueba.

Circula una version cuyo fundamento ignoramos y que es la siguiente:

Concluida la faena, despues de las seis de la tarde del lunes, se hallaban sentados la víctima y un compañero suyo á la puerta de la casa en que ambos se hospedaban. A aquel se le ocurrió decir: «vamos á echar un cigarro», y éste le contestó «tú eres un avaro que nunca compras tabaco y siempre quieres fumar de gorra.»

Con este motivo se enredaron de palabras y salieron á la calle como para terminar el altercado sin testigos. Por la noche volvió á la posada solo uno de los contendientes, lo cual no dejó de llamar la atención de la patrona que preguntó por el ausente, obteniendo solo respuestas evasivas.

A la mañana siguiente el del altercado pidió al listero de la mina en que trabajaba la papeleta de los jornales que tenia devengados, cuyo documento descontó en una taberna y enseguida desapareció del monte.

Pocas horas despues fué hallado el cadáver del otro jornalero en un rincón de la Begoña asido con ambos brazos á una piedra, y con varias puñaladas, una en la muñeca izquierda y otra mortal en el vientre.

ROMERÍA EN EL DUESO.

Querido Alfredo: Ya en otra ocasión dije á los apreciables lectores de tu ilustrado periódico que los santolenses eran divertidos en extremo y que en sus fiestas reinaba siempre un *chic* tan especial que puede considerarse propio solamente de los habitantes de aquella bonita villa. Buena prueba de lo que dije y repito ahora nos ha dado en la última romería, celebrada en el barrio del Dueso, próximo á Santoña, con motivo de la festividad de San Miguel.

Aunque sin dotes para ello, voy á reseñar, como mejor pueda, las brillantes fiestas que allí se han efectuado, empezando por

La función religiosa.

Tuvo lugar en la capilla del Arcangel cuya festividad se celebraba, situada en el mismo Dueso.

Empezó por una solemne misa cantada; á ella asistió el Ayuntamiento de Santoña, presidido por el Sr. D. German Bravo, Alcalde de la villa.

El templo estaba completamente lleno de fieles y muchísimas personas tuvieron que oír la misa desde el campo.

El respetable sacerdote, D. Miguel F. Santiago, párroco de Santoña era el encargado de pronunciar el panegirico del Santo. Cuanto digese en alabanza de dicho señor sería poco y de ahí que solo manifieste que nos probó ser un buen orador sagrado.

La Convidada. (1)

El Ayuntamiento, siguiendo tradicional costumbre, obsequió, terminada la misa á los Sres. sacerdotes, forasteros y otras personas, con dulces, pastas, vinos y licores que fueron servidos en una casa inmediata á la Capilla.

La Romería.

Desde las primeras horas de la mañana se notaba mucha concurrencia de *consabidas pasiegas*, con sus correspondientes *cuecanos* llenos de avellanas. No faltaban tampoco, pues los había en abundancia, los puestos donde se vendía cerveza, vinos, licores, pasteles y otras cosas propias de estas fiestas.

(1) Con este nombre la designó un santolés, y con el mismo la designó.

A las cinco de la tarde el barrio del Dueso presentaba un aspecto precioso del que haré una muy pálida reseña.

Por un lado bailes de *á lo alto y á lo bajo*, donde algunos paisanos y muchos soldados bailan que se las pelan con las que un colega de Torrelavega calificó en parecida ocasión de *damas del estropajo*.

Por otro, un violin, manejado por un pobre ciego, hace que con sus acordes no muy armoniosos, bailen *á lo agarra*, aquellas otras, á las que también podemos llamar, *damas del estropajo* pero que queriendo sin duda ir olvidando las costumbres de su pueblo, dejaron ya la jota por el *wals*.

Más allá, otras, más modestas tal vez, se contentan con bailar al son del clásico pito, acompañado de su inseparable tamboril.

Y todas, cada cual oyendo los acordes de un instrumento favorito, cantan, bailan y se divierten, dando á la romería su verdadero carácter.

De intento he dejado para lo último la descripción del baile formado en el centro del campo donde la romería se celebra. Es el que más llamaba la atención. La aplaudida y bien dirigida banda de música del Regimiento de Bailén es la encargada de ejecutar los bailables.

Veamos ahora quienes son las personas que bailan al compás de las armoniosas notas de la banda militar; pero antes vaya una advertencia y una súplica: fácil será que no haya apuntado los nombres de todas las señoritas, porque como forastero no conocí á algunas.

Dispensenme pues, aquellas cuyos nombres no publique, teniendo en cuenta la razón espresada. Hecha esa advertencia y esa súplica, me resta manifestar que escribiré los nombres de las señoritas con las notas con que los encuentro escritas en mi cartera; esto es, que copiaré aquí lo que bien pudiera llamar *mis impresiones á vista de pájaro*.

Y sin más digresiones, empecemos:

Margarita de la Fuente. Bonita; más que bonita, bella; más que bella, encantadora; y más que encantadora, divina. Quintina, Teresa, Carmen y María Crespo. Cuatro hermanas como cuatro soles.

Elisa Brujó. Muy guapa. Aurora y Pepita Fernandez, Lellisimas en grado superlativo. (1)

Amparo, Carmen y Antolina del Río, tres niñas encantadoras y muy simpáticas; son tres rios en los que cualquiera se ahogaría con mucho gusto. Angelita Garrido, sumamente bonita. Eugenia Telleria; niña preciosa. Marta y Josefa Velarde; alcanzarán tanto renombre como el héroe Don Pedro: este le alcanzó por su valor; ellas por su belleza.

Palmerina Gomez Palacio; bonitísima y de carácter amable. Ya lo sabes prima. Rafaela, María y Paz Miranda. Si me preguntasen cuál de las tres me gustaba más no podría contestar, porque las tres son guapísimas.

Aurora Señas: La veo por primera vez y no se las hago porque no la trato.

Si me pidiesen parecer sobre ella diría enseguida: es un portento de belleza.

Hasta aquí el belle sexo. El feo tenía también buena representación. Gran número de jóvenes santolenses muchos militares *más ó menos estrellados* y los expedicionarios santanderinos.

Abundancia de *pollas y pollos*, mucha animación en todos, brillante banda de música, campo espacioso y tiempo propio de la estación, son elementos más que apropiados para un *baile campal* y por eso no es de extrañar que el que allí se celebró resultara brillantísimo.

Terminado el baile al anochecer, y cuando nos reuníamos los santanderinos para regresar á Santoña, el distinguido don Diego de la Fuente con la galantería propia de su carácter nos invitó á comer una *caracolada*, que aceptamos agradeciendo todos infinito la deferencia que nos guardaba. Sorprendidos quedamos al observar que la *caracolada* se convertía en una *suculenta* y bien servida cena.

Siento no tener espacio suficiente para describirla, pero no por eso dejaré de decir que se apaudió mucho un discurso de D. Gerardo Mowinkel y unas *improvisaciones*.

(1) Gabiota no pareció, pero el *inconveniente* tampoco.

saciones en verso de D. Gabriel Casanueva, presidente el primero y socio el segundo del Club Ciclista de Santander.

En el Casino Liceo.

Tres zarzuelitas en un acto, cuyos títulos no recuerdo, puso en escena la Compañía que dirige el Sr. Recio.

Los aplausos que escucharon los actores, fueron buena prueba de que la interpretación de sus papeles rayó á buena altura.

Después de la función teatral se verificó un magnífico baile al que concurrieron todas ó casi todas las señoritas que por la tarde se encontraban en el de la romería. Solo encontré una diferencia; los trajes de campo habían sido sustituidos por los de salón.

La banda militar amenizó también esta fiesta.

Los expedicionarios de Santander, invitados galantemente, asistieron todos al Casino.

En la Juventud Santoñesa.

El simpático joven don Enrique Rodríguez, presidente de la sociedad «Juventud Santoñesa,» invitó á los santanderinos para que concurriesen al baile que en sus salones se celebraba; y los santanderinos, dando con ello una prueba de agradecimiento asistieron. Muchas niñas y todas muy bonitas había en aquel espacioso salón.

El presidente y demás individuos de la Junta Directiva nos obsequiaron con dulces y licores.

Muchas gracias.

Se las doy en nombre de mis compañeros de expedición á los señores: don Ramon Diez de Ulzurrun, Diputado provincial y Presidente del Casino Liceo. Preparó el baile en obsequio nuestro.

Coronel Sr. Olo. Obtuvo autorización del Sr. Brigadier para que la banda militar asistiese al Casino. Sr. Director de la música del Regimiento Bailén. Estuvo muy complaciente, aceptando cuantas suplicas le hicimos.

Don Diego de la Fuente y su distinguida familia, por la *caracolada* con que nos obsequiaron; y D. Enrique Rodríguez, Presidente de la Juventud Santoñesa, por sus obsequios.

A todos y cada uno de estos señores les envío desde estas líneas un afectuoso saludo, unido á la expresión de nuestro más sincero agradecimiento.

Y aquí doy por terminada mi misión. Manda, querido Alfredo, á tu siempre verdadero amigo.

Fofo Novalini.

Santander 10 de Mayo de 1887.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 12

El proyecto de ley del Jurado se aprobó en el Congreso.

En el Senado se va á promover un debate pidiendo al Gobierno que proteja la industria y la agricultura.

El Sr. Sagasta se muestra propicio al planteamiento de reformas en Cuba. El lunes se reanuda en el Congreso el debate sobre este asunto.

Se desmiente el asesinato del Sr. Ruiz Zorrilla, cometido por un emigrado español segun un telegrama publicado por *La Union*.

Es probable que surja una crisis ministerial en Francia.

El domingo se trasladarán los ministros á Aranjuez á fin de celebrar Consejo presidido por la reina.

El gobierno inglés está resuelto á adoptar medidas violentas contra los representantes de Irlanda en vista de la conducta obstruccionista que sigue en la Cámara.

Se ha verificado un duelo en Lisboa entre el teniente coronel Rivart y el diputado Castillo. Rivart quedó herido en una mano.

La colonia española de París ha abierto una suscripción para hacer un regalo á la Reina regente con motivo del aniversario del natalicio del rey.

El regalo consiste en un árbol genealógico de D. Alfonso, en porcelana esmaltada al fuego.

VARIETADES

Á MI MÉDICO.

Asegura usted, Doctor, con mucha formalidad, que para mi enfermedad el tabaco es lo peor; y me pone usted, cruel, en el trance amargo y duro de no fumarme ni un puro ¡ni un cigarro de papel!

Un día—¡tan solo un día!—seguí su plan con firmeza; pero me entró una tristeza que creí que me moría.

Yo, Doctor, podré pasar, si así me lo manda hacer, cuatro días sin comer,

¡pero lo que es sin fumar!
¡Imposible!... ¡Empresa vana!
Mándeme otra medicina:
el colombo, la quinina,
el ruibarbo, la genciana...
¡El demonio!... Lo que sea...
Que yo tomaré al instante de nuestra Farmacopea.

¡Pero mandarme señor, que no fume en veinte días?...
¡Eso es pedir gollerías queridísimo Doctor!
En este mismo momento, y sin el menor empacho, encerrado en mi despacho y saltando de contento.

Con un placer infinito y de mi vicio orgulloso, me estoy fumando un jugoso *Cabañas* que es exquisito!...
¿Dice usted que es un veneno el tabaco para mí?
¡El tabaco malo, sí!

¡Pero, hombre, el tabaco bueno? ¡No me venga con simplezas! Yo con un puro me curo. por algo se llama *puro*, ¡porque no tiene impurezas!

Un buen tabaco, Doctor, tonifica, fortalece, depura, nutre, embellece limpia, fija y da esplendor.

No hay nada más excelente, más higiénico y más grato. Tiene un mal: ¡que no es barato!

¡Ese es el inconveniente!
¡Nada, Doctor! Yo protesto contra esa prohibicion ¡Lo grave de la cuestion no es esto solo, no es esto!

Lo grave es que mi mujer ya se ha llegado á enterar, y no me deja fumar, y me tengo que esconder.

Me registra los bolsillos, si hay algún puro lo saca, y me quita la petaca y me deja sin pitillos.

Y me manda y me suplica que no fume por favor. —«Tiene razon el Doctor! El fumar te perjudica!»

La pobre se desconsuela; tiene en usted mucha fe, ¡y estoy por culpa de usted como un niño de la escuela!

Mientras me le vanta el veto, para fumar sosegado me meto en el... escusado es decir donde me meto.

Ya comprende usted que yo no puedo seguir así. Véngase usted por aquí, diga que se equivocó.

Que puedo fumar sin tasa; convenza usted á mi esposa. ¡Mire usted que es fuerte cosa fumar de ocultis en casa!

Y si quiere usted, Doctor, devolverme la salud,

prohibame una virtud, ¿pero un vicio? ¡No, señor!
Vital Aza.

Sres. Scott y Bowne.
Madrid 7 de enero 1886.
La *Emulsion Scott* de aceite puro de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa que dispongo en aquellos niños que su organismo está empobrecido, me da excelentes resultados y tengo una verdadera satisfaccion al manifestarlo por escrito.
Dr. ADOLFO CERVERA TORRES.

Parte de Vigia del día 12 de Mayo.

Al salir el sol viento S. flojo, mar llana y cielo despejado.
Al medio día, viento NE. galeno mar llana y cielo despejado.
Al ponerse el sol, viento NE. flojo, mar llana y cielo acelajado.

SEMAFORO.

El último parte recibido acusa el siguiente estado atmosférico:
Barómetro 66 menos 1.
Termómetro 16 menos 1.
Viento NNE. flojo.
Mar llana.
Cielo ofuscado.

PLEAMARES.

Día 14.—8'34 m. y 9'07 n.
Día 15.—9'43 m. y 10'22 n.
Día 16.—11'01 m. y 11'37 n.



ANTIGUA FUNERARIA
DE
Galo Gautier y Pedro del Rio.
Puerta la Sierra, 15.

Esta Sociedad, que es la primera empresa de pompas fúnebres establecida en Santander, tiene el honor de participar al público que al encargarse de todo lo concerniente á una bien montada funeraria, despacha los documentos en el Juzgado, Ayuntamiento, y practica las gestiones con la Iglesia, **sin cobrar** por ello derecho alguno.

Los ataúdes de todos tamaños y clases serán servidos con un esmero y una economía nunca vistos en Santander.

Los carruajes, así como todo lo concerniente al servicio de conducciones están montados con el mayor lujo, y dispuestos á mejorarlos en lo posible. Se hacen conducciones en toda la provincia á precios convencionales. Para los encargos dirigirse á

GALO GAUTIER,
Puerta la Sierra, 15, y á
PEDRO DEL RIO,
cochera, Alameda Primera.
La recaudacion, se halla á cargo del socio Galo Gautier. 1

Imp. Vda. de Cimiano y Roiz, Muelle 8.

paridad de sentimiento, hizo que le perdonáran sus defectos y se adhiriese á él.

Por su parte el chico, viendo en el joven corso un sosten, se apoyó en él.

Un día el niño fué á buscar á su gran amigo (asi era como llamaba á Napoleon), en el momento en que este estaba profundamente abismado en la solución de un problema de matemáticas.

Sabia la importancia que el futuro oficial de artillería daba á aquella ciencia, que le valió hasta allí sus más grandes, ó más bien, sus solos adictos.

Se mantuvo de pié cerca de él, sin hablar ni moverse de su puesto.

El joven matemático adivinó la presencia del niño, y se sumió más y más en sus deduciones matemáticas, de las cuales, al cabo de diez minutos, salió con honor.

Entonces, se volvió hácia su joven camarada con la satisfaccion interior del hombre que sale vencedor de una lucha cualquiera, sea contra la ciencia, sea contra la materia.

El niño estaba de pié, pálido, con los

Tres hijos nacieron de este matrimonio; dos varones y una hembra: Luis con el cual hemos hecho conocimiento, bajo el nombre de Roland; Amelia cuya belleza habia este ponderado á sir John, y Eduardo.

Vuelto á llamar á Francia en 1782 Mr. de Montrevel obtuvo la admision del joven Luis de Montrevel en la escuela militar de París. Mas tarde veremos de que manera trocó su nombre de Luis por el de Roland.

Allí fué donde Bonaparte conoció al niño, cuando, por el inforue de monsieur de Keralio, se le juzgó digno de pasar de la escuela de Brienne á la escuela militar.

Luis era el más joven de los alumnos.

Aunque no tenia mas que trece años, se hacia ya notar por ese carácter indomable y pendenciero, del cual le hemos visto diez y ocho años más tarde, dar un ejemplo en la mesa redonda de Avignon.

Bonaparte tenia, desde muy niño también, el mismo carácter es decir, que sin ser pendenciero era absoluto, obstinado, indomable; reconoció en aquél algunas de las cualidades que él mismo tenia, y esta

partí, debe tener diez y ocho; era bonita, debe ser muy hermosa. Solo queda mi hermano Eduardo, un muchacho encantador de doce años, que os hará reir estepitosamente tirándoos cohetes y petardos por entre las piernas. Pasados estos quince días iremos juntos á París.

—Vengo de París,—dijo el inglés.
—¿No queriais ir al Egipto para ver al general Bonaparte? Pues no está tan lejos París como el Cairo, os presentaré á él; y presentado por mi, estad tranquilo; sereis bien recibido. ¿Hablabais de Shakspeare ahora poco?

—Si frecuentemente hablo de él.
—Eso prueba que os gustan las comedias y los dramas.

—Me gustan mucho, es cierto.
—¿Pues bien? El general Bonaparte está á punto de hacer representar uno á su manera, que no carecerá de interés, os respondo de ello.

—Así,—dijo Sir John vacilando toavia, —¿puedo, sin ser indiscreto, aceptar vuestro ofrecimiento?



MELROSE

RESTAURADOR FAVORITO DEL CABELLO

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

Santander.—Farmacia del Dr. Ordoñez, Martillo, 5.

EMULSION DE SCOTT
de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además.
Cura la Tisis.
Cura la Escrófula.
Cura la Demacración.
Cura la Debilidad General.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.
De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.

REVOLUCION EN LAS BEBIDAS

de mesa, de refresco, cerveza de Salud, y también en los caldos de sopa.

Estas bebidas se compran por el módico precio de una peseta y 25 el frasco, y este contiene 100 litros de bebida, resultando un céntimo de peseta por cada litro de bebida.

Las pastillas para caldos, cuestan una peseta la caja, que contiene 21 pastillas, ó sea menos de 5 céntimos de pesetas por cada taza de caldo, con el que puede hacerse sopa de todas clases.

Estos artículos, desconocidos hasta hoy en España, van á llamar la atención del pueblo español, no solamente por su baratura, sino también por las cualidades hijiénicas, refrescantes, digestivas, etc., etc., que contienen, reemplazando las bebidas al vino de mesa, sustancias que purifican la sangre y la enriquecen.

Pedir los prospectos y precios corrientes al representante general en España, sus colonias y Portugal, Sr. D. Ernesto Lejeune, calle Castilla 10.

Venta por mayor, en dicho domicilio; y por menor, en todas las droguerías, boticas y tiendas de refino.



LA FONCIERE,
COMPANIA de SEGUROS

CONTRA LOS RIESGOS DE TRASPORTES y accidentes de toda clase.
CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PTAS.

Agente en Santander,
DON MANUEL CABRERO,
Arcillero, número 6, Escritorio.

AL COMERCIO.

En nuestro establecimiento tipográfico hemos hecho una respetable tirada de DECLARACIONES DE FERRO-CARRIL de

pequeña velocidad

NUEVO MODELO, la que se ha puesto á la venta á precios arregladísimos en el Muelle núm. 8 imprenta.

ACTIVIDAD Y ECONOMIA.
Agencia de Negocios.

D. Francisco Rosilla, que habita en la Plaza de las Escuelas, núm. 7, 3.º; ofrece al público sus servicios.

AFINADOR DE PIANOS
Y **ARMONIUMS.**

Calle del Medio

LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, á las cuales el médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia á las otras preparaciones ferruginosas.
En todas las Farmacias.— Exíjase el frasco.

NO EQUIVOCARSE.

Con el nombre de COLONIAL se vende una imitación de los ACREDITADOS CHOCOLATES de la COMPANIA COLONIAL de Madrid



Las cubiertas son de los mismos colores y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPANIA COLONIAL se reconoce por las «dos palabras» COMPANIA COLONIAL que figuran «siempre juntas» en la cubierta y por el adjunto SELLO de ASCORAS en el cierre, MARCA EN PROPIEDAD de la

COMPANIA COLONIAL.

Los callos,



las verrugas y endurecimientos del pie se suprimen en muy poco tiempo con la muy conocida y afamada preparación del Sr. Badlaer en Posen; con solo estenderla en la parte interesada con un pincel desaparecerán sin sentirse ningún dolor.
Precio del frasco con su carton y pincel, así como la instrucción para su uso, una Peseta.
Premiado con las mas altas recompensas. Tres medallas de oro.
Depósito en las principales farmacias.

Venta al por mayor. D. Manuel Mata, Compañía, 22, Santander.

PAPEL DE ENVOLVER.

Se vende en la imprenta de este periódico

—Lo creo, y dáreis gusto á todos, y particularmente á mí.
—Entonces acepto.
—¡Bravo! ¿Cuándo quereis partir?
—Cuando gustéis. Mi coche está enganchado. Cuando arrojásteis aquel desventurado plato á la cabeza de monsieur de Barjols, lo senti; pero como sin ese plato, no os hubiera conocido nunca, ahora me alegro mucho de que lo hayáis arrojado.
—¿Quereis que partamos esta tarde?
—Al instante. Voy á decir al postillon que me envíe uno de sus camaradas con otros caballos, y así que lleguen partiremos.
Roland hizo un signo de asentimiento.
Sir John salió para dar sus órdenes, y volvió á subir diciendo que acababa de mandar servir dos chuletas y un ave fiambre.
Roland tomó la maleta y bajó.
El inglés puso sus pistolas en el cajón de su coche.
Ambos comieron para poder marchar

toda la noche sin detenerse, y al dar las nueve en la Iglesia de los Franciscanos, se acomodaron en el carruaje, y abandonaron á Aviñon, donde su paso dejaba una nueva mancha de sangre; Roland con la indiferencia de su carácter, y sir John Tanley con la impasibilidad de su nacion.
Un cuarto de hora despues, ambos dormian, y al menos el silencio que cada uno guardaba por su parte, hacia creer que habian cedido al sueño.
Nos aprovecharemos de este instante de reposo, para dar á nuestros lectores algunas noticias indispensables sobre Roland y su familia.
Roland nació el 4.º de Julio de 1773, cuatro años y algunos dias despues de Bonaparte, al lado del cual, ó mas bien, á continuacion de él, ha hecho su aparicion en este libro.
Era hijo de Mr. Carlos de Montrevel, coronel de un regimiento, largo tiempo de guarnicion en Martinica, en donde se casó con una criolla llamada Clotilde de la Clemenciere.

dientes apretados, los brazos tiesos, los puños cerrados.
—¡Oh! ¡oh! dijo el jóven Bonaparte.
—¿Qué hay de nuevo?
—Que Valence, el sobrino del Gobernador, me ha dado un bofetón.
—¡Ya! dijo Bonaparte riendo.—¿Y tu vienes á buscarme para que yo se lo devuelva?
El niño sacudió la cabeza.
—No,—dijo;—vengo á buscarte porque quiero batirme.
—¿Con Valence?
—Sí.
—Pero ese Valence que te ha golpeado, niño mio, es cuatro veces mas fuerte que tú.
—Por eso no quiero batirme con él como se baten los niños, sino como se baten los hombres.
—¡Bha!
—¿Eso te admira?—preguntó el niño.
—No,—dijo Bonaparte.—¿Y á que quieres batirte?
—A la espada.